

# 林鄭：堅守「一國兩制」 港必再創佳績

## 「鑒往知來」慶回歸大型主題展昨開幕 逾120各界人士出席

香港文匯報訊 「鑒往知來——慶祝香港回歸25周年大型主題展」昨日在香港會展中心開幕。香港特區行政長官林鄭月娥、香港中聯辦副主任盧新寧、紫荊文化集團董事長毛超峰、中央駐港國安公署副署長孫青野、外交部駐港副特派員潘雲東，以及社會各界人士120餘人出席活動。林鄭月娥、盧新寧、毛超峰分別在主題展開幕儀式上致辭（全文刊A11版）。林鄭月娥致辭時表示，回歸前後，始終不變的是中央對香港的重視和支持、對香港同胞的關愛和熱情。只要香港堅守「一國兩制」原則，用好香港的獨特優勢，在「一帶一路」建設、粵港澳大灣區發展，以及國內、國際雙循環發展格局發揮「兩制」之利，積極作為，積極融入國家發展大局，香港必定可以繼續向前邁進，再創佳績，為國家作出新的貢獻。

林鄭月娥致辭時指，展覽回顧了香港回歸前的歷史、「一國兩制」開創性的構想，以及香港回歸祖國的懷抱。回歸前後，始終不變的是中央對香港的重視和支持、對香港同胞的關愛和熱情。她說，香港的發展離不開國家。在國家全力支持下，香港特別行政區在過去25年取得了驕人的成就。香港享有「一國兩制」的獨特優勢以及高度法治化、市場化和國際化的營商環境，更是全球最自由和最具競爭力的經濟體之一，也是聯通中外、薈萃東西的亞洲國際都會。

她說，這次展覽亦是一場推廣國民教育、培養家國情懷的長期活動。她希望每一位參觀者都可以通過親身感受這些珍貴圖片的魅力，加強對香港未來的信心。

盧新寧：精彩再現「一國兩制」非凡歷程  
盧新寧致辭時表示，只有不忘來路，才能走好正



▲林鄭月娥（前排右一）、盧新寧（前排右二）與毛超峰（前排右三）一行觀展。  
香港文匯報記者攝

◀「鑒往知來——慶祝香港回歸25周年大型主題展」開幕。  
香港文匯報記者攝

路、開闢新路。這次主題展以500多張珍貴圖片記錄香江光影，精彩再現了「一國兩制」從偉大構想變成生動實踐的非凡歷程。一圖勝千言，相信廣大市民會從這幅歷史長卷中，汲取繼續前行的智慧和力量。

她與大家分享了三個感受：一是從歷史中體會香港情懷與民族精神的交匯，有利於提升國家認同感和民族自豪感。「欲知大道，必先為史」。展覽中一張張生動的圖片，幫助我們尋找記憶裏的民族根、國家魂，感受香港與內地血濃於水的同胞情誼，領悟「一國兩制」的歷史脈絡。

二是從歷史中感受「一國兩制」不斷完善的進程，有利於堅定道路自信。過去25年的歷史經驗證明，「一國兩制」是香港歷史遺留問題的最佳解決方案，也是保持香港長期繁榮穩定的最佳制度安排。

三是從歷史中認清時代發展的大勢，有利於增強香港走向未來的信心。回望歷史，香港發展最好的時候，都是與祖國經濟發展結合最緊的時候，內地的龐大市場始終是香港經濟發展的廣闊腹地。當前，世界面臨百年未有之大變局，中華民族偉大復興的歷史進

程不可逆轉。作為聯通內地、連接全球的重要樞紐，香港未來的舞台更為寬廣、前景更加光明。

毛超峰：對「一國兩制」道路信心更堅

毛超峰表示，我們舉辦主題展，就是從奔騰不息的歷史長河中擷取500多個代表性瞬間，用圖文並茂的全景化方式立體展示香港發生的滄桑巨變和取得的歷史性成就，讓大家真實觸摸、深切感受到香港是從哪裏來的、走過哪些路、將要向哪裏去。「鑒往知來，我們就要看到，香港自古以來就是中國的神聖領土，香港的命運從來都與祖國緊密相連。鑒往知來，我們就要看到，『一國兩制』的生動實踐取得了舉世公認的成功，讓我們對『一國兩制』道路信心更加堅定。鑒往知來，我們就要看到，新時代香港融入中華民族偉大復興的壯闊征程，必將迎來更加璀璨光輝的明天。」

此次主題展覽由紫荊文化集團主辦，展覽歷史跨度超過四分之一個世紀，以500多張照片和文字資料，全方位回顧香港回歸祖國的歷程及發展，展期至本月26日。

### 展覽共設六部分

主題展覽共設六部分，第一部分「忍辱負重」將英國強佔香港、辛亥革命、工人運動、抗日戰爭和建立新中國等一系列革命歷史事件串聯成珠，講述香港的前世今生。

第二部分「骨肉情深」以三趟快車、東深供水、災難時刻內地慷慨賑濟香港、香港愛心奉獻內地為主軸，描繪內地與香港骨肉之深情。

第三部分「艱難歷程」回顧了改革開放、「一國兩制」設想、《中英聯合聲明》的簽署、基本法的誕生、特區成立等激動人心的香港回歸籌備故事。

第四部分「繁榮穩定」包含國家領導人視察香港、香港納入國家治理體系、中央惠港挺港、輝煌成就享譽國際等方面體現「一國兩制」的實踐與偉大成就。

第五部分「再啟新程」以香港參與「一帶一路」、粵港澳大灣區香港新機遇、「十四五」規劃融入國家發展大局、香港國安法、完善選舉制度，展示香港未來發展規劃。

最後一部分「我與香港」慶祝香港回歸祖國25周年市民攝影展。

## 友好協音樂晚會慶回歸賀會慶

香港文匯報訊 香港友好協進會昨晚在香港文化中心音樂廳舉行「慶祝香港回歸祖國25周年暨香港友好協進會成立33周年音樂晚會」，多位知名演唱家、小提琴家、鋼琴家、兒童合唱團及香港樂團參與演出，為觀眾獻上一場高水準的文藝視聽盛宴，現場氣氛歡快熱烈。香港特區行政長官林鄭月娥、候任行政長官李家超出席音樂晚會並致辭。



◆「慶回歸賀會慶」音樂晚會昨日舉行。大公文匯全媒体記者攝

林鄭：期待港故宮館迎客

此次音樂晚會在奏唱國歌聲中開始。林鄭月娥致辭時表示，在國家全力支持下，香港實施國安法讓社會恢復安定，完善特區選舉制度令「愛國者治港」原則得以貫徹落實，確保「一國兩制」行穩致遠，奠定香港發展的堅實基礎，讓香港有更美好的未來，為國家作出貢獻。

她續指，國家「十四五」規劃明確確香港八大中心，其中文化藝術領域更是首次寫入國家發展規劃。位於西九文化區的香港故宮文化博物館將於22日正式開幕，是國家為香港回歸25周年所送出的厚禮，她熱切期待出席博物館典禮，與香港人見證香港故宮文化博物館的誕生。

李家超：團結社會為民解困

李家超致辭時表示，香港回歸25年來成

功落實「一國兩制」、「港人治港」及高度自治的方針，充分利用獨特優勢取得多方面成就，為國家發展作出貢獻。

他說，過去數年香港走過崎嶇不平的路，所幸中央果斷使出「組合拳」，制定香港國安法及完善特區選舉制度，令香港發展重回正軌。

他指出，未來5年是香港由治及興的關鍵時刻，日前帶領第六屆特區政府主要官員與媒體見面，每位官員都是有能力、有經驗、有抱負、有承擔、熱心服務香港市民的人才，大家重視團隊精神，願「以結果為目標」解決問題。他與團隊將全力以赴，集中精神發展經濟、改善民生，並團結社會及地方力量，讓政策更「接地氣」，為民解困。

唐英年：港歷風雨 依舊璀璨

全國政協常委、香港友好協進會會長唐英年致辭時表示，25年來，香港雖歷經風雨，依然璀璨奪目。2020年香港國安法實施，成為香港由亂到治、由治及興的重要轉折點。2021年初完善香港選舉制度，全面落實「愛國者治港」，選委會選舉、立法會選舉和行政長官選舉順利完成，為確保「一國兩制」實踐行穩致遠和香港長期繁榮穩定，奠定了堅實的基礎。香港開啟了良政善治的新局面，友好協進會將堅決支持新一屆特區政府施政。

音樂晚會節目精彩紛呈，由香港樂團演奏的《紅旗頌》揭開序幕。香港兒童合唱團亦參與演出，合唱《這是我家》、《明天会更好》兩首歌曲。著名男高音莫華倫以及兩位女高音張瀟丹、周旋分別深情獻唱《萬里長城永不倒》、《我愛你中國》、《我的祖國》等經典歌曲，以及鄺勵齡、陳晨男女高音二重唱《不忘初心》等等，都令觀眾聽出耳油。

小提琴演奏家姚珏同台獻藝，獻上小提琴獨奏《金色的爐台》，鄭慧表演了鋼琴獨奏《黃河鋼琴協奏曲第四樂章：保衛黃河》。在壓軸演出中，全體演出嘉賓合唱《獅子山下》和《歌唱祖國》，為這場視聽盛宴畫上完美句號。



◆「紀念香港回歸25周年特展」昨開幕，賓主合影。香港文匯報記者攝

## 香江國際辦特展 回顧兩地廿五載中華情

香港文匯報訊（記者 康敬）為慶祝香港回歸祖國25周年，香江國際集團主辦的「紀念香港回歸25周年特展」昨日在香港國際大廈2樓開幕，展期持續到本月15日，通過展覽共同回顧兩地中華兒女度過的這25年珍貴歲月，感受回歸25載的中華情。

是次展覽由全港各區工商聯、致遠基金會合辦。「回歸廿五中華情」是這次特展的主題，展覽通過歷史圖片及物件呈現出一個個動人的香港故事、中國故事。展覽展現了從1984年簽署的《中英聯合聲明》開始，香港與祖國共同經歷的回歸時刻、開放個人遊、賑災援建、共慶奧運、同心抗疫、守護安定等重要場景。主辦方相信，是次展覽能讓香港市民加深了解歷史，更好回顧這些屬於兩地同胞的25年歲月，共同展望香港特區廣闊的發展前景，以及市民更加美好的生活前景。

香港中聯辦九龍工作部副部長祝小東在展覽開幕式上致辭表示，是次展覽具有鮮明的時代意義，香港回歸祖國25年來，「一國兩制」在香港的實踐不斷發展，香港也伴隨著祖國的發展，實現了經濟體系平穩增長，各項社會事業長足發展，而且經過風雨洗禮的香港，已經進入了由治及興的嶄新階段，寫好香港新時代的篇章，讓香港這個東方明珠更加璀璨奪目，都成為當下香港各界共同的心聲。

全國政協委員高永文在參觀展覽後表示，通過這些歷史照片，他回想起香港回歸祖國以來的點滴，包括他個人參與其中的瞬間，記憶猶新。他期盼特區政府能夠領導香港更好融入國家發展，未來能夠再創輝煌。

擬下月搬至北京展覽

香江國際集團董事長楊孫西對香港回歸後的發展如數家珍，這次展覽除了記錄珍貴歷史片段的圖片外，還有楊孫西本人收集的有關這25年來香港發展的資料和物件。他說，展示這些史料，是希望更多市民包括工商界人士及青年學生，都能看到香港這些年的發展。楊孫西還計劃在下個月將展覽搬至北京，讓正在北京發展的港人也能一同分享香港回歸祖國25周年的喜悅。

展覽除了豐富的展版內容外，還設置了互動活動，例如觀眾可以在特定的展板上選一個字，表達自己心中的香港未來。楊孫西就選擇了「通」字，寄望粵港澳大灣區各個城市間的貫通與發展。

## 中企協電車廣告慶回歸

香港文匯報訊 香港中國企業協會昨日舉辦電車廣告上軌剪綵儀式，慶祝香港回歸祖國25周年的電車廣告採用紅金兩色設計，以紅色代表祖國繁榮、以金色代表香港新發展，寓意香港在「一國兩制」獨特優勢和中央全力支持下的香港美好願景，中企協會及中資會員企業與香港同心慶回歸、同行創未來。

